

预约开启秒售罄，整套“马钞”炒到两千元

不少人感叹“难抢、涨得快”，专业人士提醒量力而行不宜盲目跟风

马钞马币迅速售罄 消费者直呼难抢

“这是最后一套马年的了，12生肖就能集齐了。”1月13日10时30分，家住四川成都的员力（化名）提前守在手机前，不断刷新银行预约系统，想要预约马年纪念钞，但页面多次加载后，始终显示“名额已满”。

相比之下，马年纪念币在邮储银行预约过程还算顺利，但纪念钞却始终未能抢到。员力告诉记者，自己收集生肖纪念钞已经多年，“差这一年就能集齐了”，原本希望在马年画上一个完整句号，却最终留下遗憾。不过，他并不打算就此放弃。员力表示，后续可能会通过二级市场收一套马年纪念钞，虽然价格可能更高，但“能把12生肖补齐，还是值得的”。

据悉，本次发行的2026年贺岁纪念币面额10元，材质为双色铜合金材质，发行数量1亿枚，正面为面额和年份，背面以剪纸风格马形象为主，辅以花灯和萱草图案，背面左侧刊“丙午”字样。2026年贺岁纪念钞面额20元，发行量1亿张，正面为马造型主景，背面描绘儿童欢庆锣鼓场景，同时融合传统装饰和多民族文字元素。每人预约、兑换限额均为20张/枚。

记者实测发现，多家银行App显示，纪念币和纪念钞预约页面均瞬间售罄。

记者在预约开始后进入中国工商银行预约页面观察发现，从系统开放到显示“额度为0”，整个过程不足1分钟。当天22时，记者准时点开中国农业银行App进入纪念币预约页面，但网页随即出现卡顿。原本处于登录状态的账号无法正常进入页面，约三分钟后才勉强加载成功，而此时页面显示，四川省范围内纪念币额度已全部为0，纪念钞情况亦是如此。同样，晚上10点刚到，中国建设银行的App也卡得无法进入。1分钟后，好不容易挤进预约平台，结果毫无悬念，记者看到的都是“0”。

社交平台上，不少消费者也反映“根本抢不到”。有网友称，预约开始前一分钟就发现邮储银行App已无法登录，“进去都花了1分钟”；还有网友表示，“信息都填好了，但是验证码一直发不过来”；不少网友提到网卡，还有用户因需手动输入身份证号错过时机，表示太难抢了；也有少数网友表示成功预约到纪念币，但相比之下纪念钞难度更大，“币还能抢到，钞基本没戏”。

二手平台热度飙升 价格已涨数倍

在二手交易平台上，马年贺岁纪念币、纪念钞的价格已翻数倍。一套20枚纪念币和20枚纪念钞的价格有卖家开价1100元至1499元不等。

对于备受关注的马年纪念钞，不同商家的报价差距较大。

“2026马钞预约，预约一套给你500元左右辛苦费，本金400元我另外出，大量收购，一套不嫌少，1万套不嫌多。”在二手交易平台，记者发

1月13日22点，2026年马年贺岁纪念币和纪念钞正式开启预约，一时间“秒空”的抢购画面在网络刷屏，不少收藏者和普通市民表示，一分钟不到就被抢光，刷新多次也没机会下单。与此同时，二级市场价格迅速上扬，纪念币溢价几十元，纪念钞高达三四百元，一套20张，面额为20元的马年纪念钞有卖家甚至开价2000元。不少人感叹“难抢、涨得快”。面对火爆场面，资深收藏人士提醒，纪念币投资有风险，炒币如炒股，购入需量力而行，不宜盲目跟风。



2026年贺岁纪念币、纪念钞。图自央行网站

专家观点

马钞马币热背后： 文化认同与节日仪式感

在马年纪念钞、纪念币预约消息发布后，四川省省委省政府决策咨询委员会委员、四川（西部）研究院财金商贸（投资与可持续发展）研究中心主任、研究员王小琪就注意到市场的预约热。

在他看来，纪念币、纪念钞拥有双重属性：一方面，是作为法定货币的投资保值功能；另一方面，是作为文化符号的情感承载意义，“尤其是十二生肖系列纪念钞，因为展现了中国传统文化，历来备受青睐。”

王小琪表示，从他个人的角度出发，更看重纪念币、纪念钞的文化价值。本次马年纪念钞、纪念币虽发行量高达1亿，仍未能阻挡大家高涨的预约热情，这背后不仅是大家对纪念币、纪念钞财富增值的期待，更是深植于民族心理中的文化认同与节日仪式感。

近年来，随着互联网平台普及和二手交易市场的活跃，纪念钞、纪念币已不再局限于小众收藏圈，逐渐演变为一种兼具情感寄托与资产配置属性的社会现象。伴随热度上升的，也有投资交易热等现象。

根据王小琪的观察，纪念钞发行通常

都会经历三个阶段：预约热—投资交易热—回归冷静。“现在正处于第一阶段的高峰。”王小琪表示，若后续有大量投资者囤货、新投资者进场，短期内价格或将继续冲高。

对于二手平台上网友售卖的“预约神器”，王小琪提醒，此类非官方渠道存在个人信息泄露、钓鱼诈骗等安全隐患，建议通过官方平台进行预约。与此同时，他认为，高发行量必然稀释稀缺性，在需求不变的情况下，价格上涨动力将受限，建议大家理性购买。



一位收藏者分享自己收集的11套生肖币。受访者供图

现，已有不少用户在发布收钞信息，原价400元的20张马钞预约，收购价格溢价在300到600元不等。

而一套20张、面额为20元的马年纪念钞竟有卖家开价2000元。该卖家称，整套20张纪念钞的回收商报价已超过1500元，自己也是随行就市。

和马钞的火热不同，同天发售的马币在二手平台并未有过多的提及，大多是和马钞一起搭配着出售。对此情况，收藏玩家并不意外。玩家“君”表示，纪念币不好保存，“鸡年那次我预约得多，拆开一卷后没放多久就氧化、生锈了，这对收藏价值影响挺大的。”

记者注意到，从1月13日17:00起，二手市场有关马钞的相关搜索不断升高，从111人上涨至2784人，除了有人收购和出货外，还有预约神器的销售。记者体验发现，所谓“预约神器”，是网络卖家提供的小程序，消费者在预约时需填写个人信息以及手机验证码。

与此同时，有网友研发了马钞纪念币预约辅助工具，卖家在售卖页面写着，该工具的核心优势是“畅享极速预约，操作超简单，一键填充信息，在别人还在输入时，工具已助你完成预约”。记者注意到，上述工具支持品类覆盖各种纪念币，价格在1元至10元不等。

当天下午，记者注意到，有不少微信群里分享马年纪念币、纪念钞的预约攻略。有网友分享抢购教程，覆盖各大银行，甚至还有模拟页面，让网友提前感受，练手速。还有网友在短视频平台开直播，分享预约经验。

历年纪念钞纪念币 二手市场溢价明显

记者梳理历史数据发现，2025年蛇年纪念钞和纪念币在当年上市后，在二手市场溢价明显。一套20张面值20元的蛇年纪念钞（总面值400元）在二手平台报价普遍在800元至1000元之间，溢价幅度达100%—150%。部分连号或特殊号码的纪念钞价格更高，如十连号、无“4”“7”号码的单张价格可达45元至50元，整刀（100张连号）价格曾飙升至5500元以上，较面值溢价超12倍。

在2024年龙年贺岁纪念钞上市初期，二手市场也出现了明显的抢购与溢价现象。多地银行预约系统在开售当天就“秒没”，预约火爆，反映出首发阶段供不应求、市场热度高涨。记者在部分二手平台上发现，有卖家抢到纪念钞后第一时间将其挂牌出售，一套20张的龙年纪念钞价格曾一度被炒到680元左右，单张约34元，较20元面值溢价约70%。

再看更早的“千禧年龙钞”（2000年版100元纪念钞），作为当年发行量相对较小、题材独特的纪念钞，它在发行后不久也曾出现非常明显的二手市场升值。据历史交易情况显示，该钞在发行后很快便被收藏热捧，市场价一度攀升至约3000元/张的高位，远高于面值100元。

据中新社、封面新闻、新民周刊、广州日报